



"我这两天都在反思,确实感觉到自己错了,给社会制造了很多负能量。"21 日,在北京某看守所,涉嫌犯罪的网络造谣传谣者"秦火火"(真名秦志晖)在被刑 拘后首次接受媒体采访,这样表达自己此刻的悔恨和愧疚。通过"秦火火"和"立 二拆四"(杨秀宇)二人讲述和办案民警介绍,"网络大谣"们以谣博名、以谣牟利 的灰色网络利益链得以暴露在阳光之下。

"大V若收钱传谣应为共犯"

相关司法解释有望近期出台

"立二拆四"获利数百万

40岁的"立二拆四"杨秀宇 是吉林人,大学本科毕业,曾经 当过国企的助理工程师, 也曾 当过"北漂族",2006年成立尔 玛公司(注册资本160万元)后, 凭借制造"天仙妹妹"、"封杀王 老吉"、"别针换别墅"等一系列 网络事件,为自己积累了相当 多的人气,也发现了通过操纵 网络舆论发家致富的"捷径"。

例如,制造一个以某人物 为中心的事件, 雇佣网络水军 大肆炒作,将相关人物炒成网 络名人,相关人物名利双收、走 穴演出, 而杨秀宇及其公司则 在幕后大发其财。

又如,一些有营销需求的 企业客户,提出"炒一把"造势 的需求。杨秀宇收取费用后,便 利用所掌握的大量网络资源, 组织人手在网上发帖、回帖、评 论、对骂,短时间内营造出一个 网络热点,吸引传统媒体的关

然而,杨秀宇也逐渐发现, 随着网民欣赏口味"越来越 重",单纯"灌水"炒作的效果不 如制造轰动性的新闻。于是,他 开始把"嫩模炫富"这样纯粹博 眼球、但毫无社会责任感的东 西放到网上,并在这条歪路上 越走越远,开始制造虚假新闻。

根据杨秀宇的供述, 尔玛

成都"广场劫持公交车事件"▶

哭,被当人质了"等虚假消息。

序,被行政拘留10日。

谣言:21日下午,"成都市政府附近奥克斯广场

调查: 赖某在某QQ群内针对其他网友上传的

处理:嫌疑人刘某、赖某,已被成都市公安局高 新分局依法查处,刘某因编造、故意传播虚假恐怖

发生劫持公交车事件。据说劫持者持有爆炸物,公

交车上有人在哭,车上有小朋友,警察已到,正在劝

他。希望不要伤及无辜群众。"等内容和相关照片在

一张照片, 在没有事实根据的情况下接连发布了 "听说那个人手里面有爆炸物"、"车里面还有人在

信息,被刑事拘留;赖某因虚构事实,扰乱公共秩

"教师要求女学生以亲吻换毕业证"▶

公司成立7年来,毛收入达到 1000余万元,纯利润有数百万 元之多。

"秦火火"谣言漏洞百出

2010年7月,网名为"中国 秦火火"的秦志晖进入尔玛公 司,成为杨秀宇手下的一名雇

2011年8月,"秦火火"与 "立二拆四"分道扬镳,跳槽到 另一家公司。"我觉得他那套所 谓'情绪、情感、情欲'的'三情' 炒作理论已经跟不上时代和产 业的发展,我不想跟他干了。"

其实,"秦火火"的许多谣 言都漏洞百出。例如,他曾"谣 指"原铁道部发言人王勇平: "您的大女儿王晓英是铁道部 财务局主任,大女婿李阁奎是 北京市交通局副局长, 二女儿 王晓霞是北京市计生局处长, 二女婿郭亮是北京市中心医院 副院长, 小儿子王晓飞是铁道 部质检科科长, 儿媳张宁是市 妇联主任,情况都没错吧?"

网友随即指出,铁道部司 局及科站的描述都不对; 北京 市没有交通局、计生局,只有交 通委、交管局、计生委;北京市 妇联只有主席,没有妇联主任; 有些城市有"中心医院",但北 京却没有"中心医院"。



通过微博、贴吧。论坛等网络平台、组织策划 并制造传播谣言、蓄意炒作网络事件、恶意诋毁 公众人物达到谋利目的



查询IP地址等方式非法谋利



网名"秦火火" 30岁、湖南省衡南县 香花村人,高中毕业, 曾是尔玛公司员工



网名"立二排四" 40岁, 吉林省白山市八 道江区七道江镇人、系 尔玛公司创办人



人员

其余2名均为尔玛公司员工

IC图

"大V若收钱传谣,行为更恶劣"

相关司法解释有望在近期出台

北京尔玛互动营销策划公司

自2010年3月成立以来,主要从 事网络推手、网络营销等业务,为扩



○他山之石

美国怎样对付"秦火火"

从立法、管理和技术三层面治理网络谣言

谣言: 20日晚, 微博网友发布信息称, 甘肃省 临夏县土桥中学的张润华,"要全班女学生亲一下 他或被他亲一下,才给发他手里拿的毕业证"。微博 同时转发了6张学生亲吻老师以及老师亲吻学生的 照片。微博发出后,迅速成为网上热点。

官方:不存在教师用毕业证"要挟"女学生亲吻 的行为。网络上反映的情况是断章取义,与事实背 离,系恶意造谣。

事实:张润华所带的高三(7)班最后一位同学 领毕业证时,全班同学强烈要求张润华亲一下该学 生。张润华受到当时感人场面的影响,对学生的要 求没有拒绝。

最 谣传

在互联网环境更为成 熟的美国,网络谣言是否 也能够兴风作浪? 美国如 何打击网络谣言?

2010年, 年仅15岁的 美国马里兰州少女菲比• 普林斯因遭受网络谣言中 伤而自杀身亡。此前,普林 斯的同学曾在脸谱等社交 网站上散布大量谣言,并 对她进行了长达数月的人 身攻击。

美国治理网络谣言的

措施可分为立法、管理和 技术三个层面。在立法方 面,美国先后通过《联邦禁 止利用电脑犯罪法》等百 余项法律法规,规范互联 网传播内容,并逐渐加大 法律监管力度, 对包括传 播网络谣言危害国家核心 利益、煽动诱导犯罪、损毁 他人名誉、侵犯隐私、色情 侵扰等行为追究责任,严 加惩治。

■据北京晚报

在谣言的传播过程中, 传谣者的作用也不容忽视, 尤其是一些不负责任的网络 "大V", 经他们广为传播、推 波助澜, 更容易让普通网民 相信,在面对谣言时,从最早 的将信将疑逐渐转变为深信

北京盈科律师事务所刑 事部主任易胜华认为,如果 "秦火火"等人寻衅滋事、非 法经营的罪名成立, 那么在 证据确凿的情况下, 替他们 有偿传播谣言的"大V"应该 被追究为共犯,罪名一样。

"大V为谣言的传播提供 帮助, 危害性甚至比这些推 手更大。"易胜华表示,大V拥 有"推手"不具有的知名度和 公信力, 传谣所造成的危害 远远大于名不见经传的推 手。更何况在收费之后,带有 一定盈利性目的, 那行为更

易胜华介绍,追究大V的 共犯责任需形成一定的证据 链,包括大V和推手之间沟通 的书面合同或网络聊天记录 等。如果有些大V不是直接出 面,账号掌握在经纪人和团 队手中,大V在不知情下转发 谣言,那么,共犯责任应该追 究其经纪人和团队,同时,大 V也必须因管理不善、纵容手 下人盈利,被追究经济责任。

记者从有关部门获悉, 为进一步加大对网络造谣传 谣的打击惩处力度, 相关司 法解释有望在近期出台。

■综合新华社、新京报